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สอนคร้ังที่  10 
หน่วยที่ 5 

เร่ือง  สมรรถนะและคุณลกัษณะของยานยนต์ 
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แผนการจัดการเรียนรู้ หน่วยท่ี  5 
ช่ือวชิา วศิวกรรมยานยนต ์ รหสัวชิา 3101 – 2008   สอนคร้ังท่ี  10 
ช่ือหน่วย สมรรถนะและคุณลกัษณะของยานยนต ์ ชัว่โมงรวม 30 ชัว่โมง 

ช่ือเร่ือง/ช่ืองาน  สมรรถนะและคุณลกัษณะของยานยนต ์ จ านวน 3 ชัว่โมง 
หัวข้อเร่ืองและงาน 
              5.1 สมรรถนะเคร่ืองยนต ์
              5.2 ขอ้สังเกตเก่ียวกบัการค านวณแรงมา้ 
 
สาระส าคัญ 
              1.  ก าลงัเคร่ืองยนต ์ คือ  ก าลงัท่ีเคร่ืองยนตส์ามารถผลิตได ้
              2.  การหาค่าแรงมา้บ่งช้ีหรือแรงมา้กระบอกสูบ คือ แรงมา้บงช้ีหรือแรงมา้กระบอกสูบเป็น
แรงมา้ท่ี วดัจากก าลงังาน  อนัเกิดจากการสันดาปของเช้ือเพลิงกบัอากาศ   

              3.  การหาค่าแรงมา้เบรกแรงมา้เบรกอาจจะหาไดจ้ากความสัมพนัธ์ดงัน้ี     
4,500

FRN2
bhp


  

              4.  เคร่ืองทดสอบแรงมา้เบรก คือ การวดัค่าของแรง การหาค่าแรงมา้ 
              5.  ความส้ินเปลืองน ้ ามนัเช้ือเพลิงหมายถึง อตัราส่วนระหวา่งปริมาณหรือน ้าหนกัของ
เช้ือเพลิงท่ี เผาไหมห้มดไปในช่วงเวลาหน่ึง 
              6.  ประสิทธิภาพของเคร่ืองยนตห์มายถึง เปอร์เซ็นตข์องปริมาณความร้อน ท่ีไดรั้บจาก การ
สันดาปของเช้ือเพลิง  
              7.  ประสิทธิภาพทางความร้อน    คือ อตัราส่วนระหวา่งค่าความร้อนของงานท่ีเคร่ืองยนต์
ผลิตได ้
              8.  ประสิทธิภาพทางกล    คือ อตัราส่วนท่ีเปรียบเทียบระหวา่งก าลงังานหรือแรงมา้ท่ีได ้จาก
เคร่ืองยนต ์กบัก าลงังานทางกล 

 
สมรรถนะทีพ่งึประสงค์  (ความรู้ ทกัษะ  คุณธรรม  จริยธรรม  จรรยาบรรณวชิาชีพ) 
              1. นกัศึกษาสามารถอธิบายความส าคญัของสมรรถนะของเคร่ืองยนตแ์ละกราฟไดถู้กตอ้ง 
              2. นกัศึกษาสามารถค านวณหาก าลงัเคร่ืองยนตไ์ดอ้ยา่งถูกตอ้ง 
              3. นกัศึกษาสามารถอธิบายการหาค่าแรงมา้บ่งช้ีและค านวณหาค่าแรงมา้บ่งช้ีไดอ้ยา่งถูกตอ้ง 
             4. นกัศึกษาสามารถอธิบายการหาค่าแรงมา้เบรกและค านวณหาค่าแรงมา้เบรกไดอ้ยา่งถูกตอ้ง 
             5. นกัศึกษาสามารถอธิบายหลกัการการท างานและการค านวณหาค่าแรงมา้ของเคร่ืองทดสอบ
แรงมา้เบรกแต่ละชนิดไดอ้ยา่งถูกตอ้ง 
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             6. นกัศึกษาสามารถอธิบายการส้ินเปลืองน ้ามนัเช้ือเพลิงและค านวณหาความส้ินเปลืองน ้ามนั
เช้ือเพลิงไดอ้ยา่งถูกตอ้ง 
             7. นกัศึกษาสมารถอธิบายความหมาย  และค านวณหาประสิทธิภาพของเคร่ืองยนตไ์ดอ้ยา่ง
ถูกตอ้ง 
             8. นกัศึกษาสามารถอธิบายความหมาย  และค านวณหาประสิทธิภาพเชิงความร้อนไดอ้ยา่ง
ถูกตอ้ง 
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เนือ้หาสาระ 
สมรรถนะของเคร่ืองยนต์ 

  5.1 สมรรถนะของเคร่ืองยนต์      
           อาจแบ่งออกไดโ้ดยความสัมพนัธ์  ระหวา่งองคป์ระกอบท่ีส าคญั  คือ  ก าลงัของเคร่ืองยนต ์ 
ทอร์ค หรือแรงบิด  ความเร็วของเคร่ืองยนต ์ ความสินเปลืองของน ้ามนัเช้ือเพลิง 

 

 
               สมรรถนะของเคร่ืองยนตช่์วยใหท้ราบถึง  คุณลกัษณะเฉพาะตวัของเคร่ืองยนต ์ เพื่อใหเ้ป็น
ขอ้เปรียบเทียบของเคร่ืองยนต ์ ดงันั้นเราจึงพบวา่  บริษทัผลิตและจ าหน่ายเคร่ืองยนต ์ จะบอกใหเ้รา
ทราบถึง  สมรรถนะของเคร่ืองยนตน์ั้นๆ ดว้ย  ปกติจะแลดงความสัมพนัธ์ขององคป์ระกอบต่างๆ  เส้น
โคง้น้ีเรียกวา่  “เส้นโคง้สมรรถนะ”(performance  curve)  ดงัในรูปเป็นโคง้สมรรถนะเคร่ืองยนตดี์เซล
รุนหน่ึง  ใหแ้รงมา้สูงสุดท่ี  170  แรงมา้  ท่ีความเร็วรอบ  3200  รอบต่อนาที   แรงบิสูงสุดท่ี  32.8 ม-
กก.  ท่ีความเร็วรอบ  1800  รอบต่อนาที  อตัราความสูญเสียทางกล  15  แรงมา้ 
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5.1.1  ก าลงัเคร่ืองยนต์ 
       เคร่ืองยนตดี์เซลเป็นเคร่ืองยนตเ์ป็นเคร่ืองยนตป์ระเภทสันดาปภายในเคร่ืองหน่ึง   

ของเคร่ืองจกัรกลความร้อน  ซ่ึงตามความหมายก็คือ  เคร่ืองจกัรท่ีเปล่ียนพลงังานความร้อนเป็นพลงั
กล  พลงังานความร้อนท่ีไดจ้ากการสันดาปเช้ือเพลิง  ดงันั้นตน้ก าเนิดของเคร่ืองยนต ์ ก็ไดจ้ากความ
ร้อนซ่ึงอยูใ่นรูปของเช้ือเพลิงท่ีใช ้
         จากกฎของจูลพบวา่ 
         พลงังานควาร้อน  1 btu  สามารถเปล่ียนเป็นพลงังานกลได ้ 778.26  ft.lb 
         1 จูล  =  1 วตัต ์ สามารถเปล่ียนเป็นพลงังานกลได ้ =  427 m.kg 
         ปกติก าลงัของเคร่ืองยนต ์ จะบอกเป็นแรงมา้โดยท่ี 
              1  แรงมา้           (Hp) = 550  

see
ft.lb  

                                                = 33,00 
min

ft.lb  

                                                = 42.42 
min

btu  

                                                = 10.54 
min

kcal  

         ในระบบเมตตริกก าหนดให ้

              1  แรงมา้          (Hp)  =  4500 
min

m.kg  

                                                = 75 
see

m.kg  

         ในระบบ  SI  ก าลงัจะมีหน่วยเป็นจูลต่อวินาที  
s

J  เรียกเฉพาะวา่วตัต(์Watt) 

แรงม้าคือ  ปริมาณพลงังานหรือ  งานท่ีสามารถยกวตัถุหนัก  4,500  kg  ให้สูงข้ึนหรือเคล่ือนท่ีใน
ระยะทาง  1m ในเวลา  1  วนิาที 
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5.1.2  การวดัแรงม้าบ่งช้ีหรือแรงม้ากระบอกสูบ 
               การค านวณแรงมา้บ่งช้ีหรือแรงมา้กระบอกสูบ  (Indicated Horse power)แรงมา้บงช้ีหรือ
แรงมา้กระบอกสูบเป็นแรงมา้ท่ีวดัจากก าลงังาน  อนัเกิดจากการสันดาปของเช้ือเพลิงกบัอากาศ  
เคร่ืองมือพิเศษท่ีใชใ้นการหาแรงมา้  ท่ีไดจ้ากกระบอกสูบคือ  เคร่ืองมือวาดอินดิเคตทางกล  
(Mechanical Indicter) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูป Mechanical Indicter 
 

         จากรูปจะเห็นวา่ความดนัของของไหลในกระบอกสูบของเคร่ืองยนตจ์ะกระท ากบัลูกสูบของ 
Indicter ลูกสูบบนน้ีถูกดนัดว้ยสปริงท่ีทราบอตัรา  การเคล่ือนท่ีของลูกสูบท าใหส้ามารถหาค่าแรงดนั
ได ้
 
 
 

 
 
 
 
 
 

รูป P-V  ไดอะแกรมจาก Mechanical Indicter 
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          จากรูป  P-V  ท่ีแสดงความสัมพนัธ์ระหวา่ง  ความดนักบัปริมาตร  ในกลวตัรการท างาน  
จากรูปจะเห็นวา่  A  คือพื้นท่ีของก าลงังานท่ีได ้ B  เป็นก าลงังานท่ีตอ้งสูญเสีย  ดงันั้นพื้นท่ี  A  ลบ
ดว้ยพื้นท่ี  B  จะไดง้านสุทธิของวฏัจกัร  ส าหรับการค านวณหาแรงมา้บ่งช้ี  หรือแรงมา้กระบอกสูบ
ของเคร่ืองยนต ์ สามารถหาไดจ้ากสูตร 

4,500

PmLANk
IHP   

            เม่ือ   
                                         IHP แรงมา้บ่งช้ีหรือแรงมา้กระบอกสูบ  Hp  

                                          Pm   ความดนัเฉล่ียอินดิเคต  2cm
kg  

                                            A   พื้นท่ีหนา้ตดัหวัลูกสูบ  2cm  
                                             L   ความยาวของระยะชกั  m  
                                            N  จ  านวนรอบการจุดระเบิด  rpm  
                 กรณี  2  จงัหวะ  N  =  rpm 

                 กรณี  4  จงัหวะ  N  =  
2

rpm  

                                 k   จ  านวนสูบของเคร่ืองยนต ์
 

ตัวอย่างที่1 เคร่ืองยนตไ์ดฮตัสุ  3  สูบ  2จงัหวะ  มีขนาดเส้นผา่ศูนยก์ลางกระบอกสูบ  75 มิลิเมตร  มี
ระยะชกั  70  มิลิเมตร  ท างานทีความเร็วรอบ  3,000  รอบต่อนาที  โดยมีความดนัเฉล่ียอินดิเคตเท่ากบั  
8.5 กิโลกรัมต่อตารางเซนติเมตร  จงหาแรงมา้บ่งช้ีของเคร่ืองยนตด์งักล่าว 
          
วธีิท า 
โจทยก์ าหนด             k  =    3สูบ 
        L  =   70  mm    =  0.07  m 

     Pm   =   8.5  2cm
kg  

                                 D   = 75 mm  =7.5 cm 
                                  N  =  3,000 
แทนค่า   

                             
4,500

PmLNk
IHP   

                        
      

500,4

3000,3cm5.87
4

π
m07.0

cm

kg
8.5 2

2

















  

                        =   52.57   Hp 
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5.2  ข้อสังเกตเกีย่วกบัการค านวณแรงม้า 

   จะเห็นไดว้า่ก าลงัของเคร่ืองยนตจ์ะมากหรือนอ้ยข้ึนอยูก่บั  อตัราการสันดาปของเช้ือเพลิงให้
ส้ินเปลืองไปอยา่งรวดเร็ว  แต่ปริมาตรของเช้ือเพลิงท่ีสันดาปข้ึนอยูก่บัปริมาตรดูดของลูกสูบ  และ
ความหมุนเร็วของเคร่ืองยนต ์ อาจกล่าวไดว้า่แรงมา้ของเคร่ืองยนต ์ จะเพิ่มโดยตรงเม่ือ 
   1. ก าลงัดนัเฉล่ียเพิ่มข้ึน  นั้นคืออตัราส่วนความอดัเพิ่มข้ึน 
   2. ข้ึนอยูก่บัปริมาตรของทุกสูบรวมกนั  เคร่ืองขนาดใหญ่ในแต่ละรอบจะสามารถดูด
เช้ือเพลิงไดม้ากจึงมีก าลงัสูง 
   3. เม่ืออตัราการหมุนเร่งของเคร่ืองเพิ่มข้ึน เคร่ืองท่ีมีมีความเร็วสูงจะสามารถเผาไหม้
เช้ือเพลิงไดเ้ร็วหวา่มีก าลงัสูงกวา่ เคร่ืองท่ีมีความเร็วต ่าถึงแมจ้ะมีขนาดเท่ากนั 
   4. วฏัจกัรการท างานก็มีส่วนเก่ียวกบัก าลงัเคร่ือง เคร่ืองยนตท่ี์มีขนาดเท่ากนัเคร่ือง 2 จงัหวะ 
จะมีก าลงัเพิ่มเป็น 2 เท่า ของเคร่ืองยนต ์4 จงัหวะ ส าหรับเคร่ืองชนิดท างานสองทางจะมีก าลงัเป็น 2 
เท่า ของเคร่ืองยนตช์นิดท างานทางเดียว 
 
5.2.1  การหาค่าแรงม้าเบรค 
                กระท าไดโ้ดย การวดัทอร์คของเคร่ืองยนต ์ณ ท่ีความเร็วต่าง ๆ กนัภายใตส้ภาวะท่ีเคร่ืองนั้น
มีอตัราส่วนผสมและเวลาการจุดระเบิด หรือ เวลาการฉีดเช้ือเพลิงดีท่ีสุดกบัสภาวะอุณหภูมิ 
การท างานปกติ 
    แรงมา้เบรคอาจจะหาไดจ้ากความสัมพนัธ์ดงัน้ี 

4,500

FRN2
bhp


  

             เม่ือ                             π  3.1416 
                                            F   แรง  (kg) 
                                                                       R=  รัศมีลอ้ช่วยแรง  (m) 
                                             N=  จ  านวนรอบต่อนาที 
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5.2.2  เคร่ืองทดสอบแรงม้าเบรค 
               เพื่อท่ีจะหาแรงมา้เบรคจ าเป็นจะตอ้งหาแรง F ท่ีกระท าต่อรัศมี R ดว้ยวธีิการวดัค่าของแรง 
การหาค่าแรงมา้น้ีอาจใชเ้คร่ืองมือทดสอบไดห้ลายแบบ  ดงัน้ี 
1.โพรนีเบรค (Prony brake) 
 
 
 
 

 

 

 

 

รูปเคร่ืองทดสอบแรงม้าแบบโพรนีเบรค 

               โพรนีเบรคประกอบดว้ย สายวดัความฝืด คลอ้งรัดอยูร่อบจาน หรืออดัช่วยแรงซ่ึงต่อรับก าลงั
ขบัมาจากเพลาของเคร่ืองยนตป์ลายของสายรัดท่ีเส้นยดือยูก่บัปลายขา้งหน่ึงของคาน และปลายอีกขา้ง
หน่ึงของคานกดอยูบ่นเคร่ืองรัด 

                ในการคิดหาค่าแรงมา้เบรคจากเคร่ืองมือแบบโพรนีเชรคท่ีจะตอ้งคิดค่าของแรงท่ีกระท าต่อ
ช่วงความยาวของคาน องคป์ระกอบท่ีใชใ้นการหาเบรคดว้ยโพรนีเบรคมี 3 ประการ คือ 

  1.  ความยาวของคาน (m) 
  2.  แรงกดท่ีปลายคานบนเคร่ืองชัง่ (kg) 
  3.  ความเร็ว (รอบ/นาที) 

         ฉะนั้นสูตรท่ีใชค้  านวณแรงมา้เบรคเม่ือใชโ้พรนีเบรคอาจจะแสดงให้เห็นไดด้งัสมการ คือ 

716

LNP

4,500

πLNP2
bhp   

        เม่ือ 
              L  = ความยาวคานจากจุดศูนยก์ลางลอ้ช่วยแรงถึงปลายท่ีกดบนเคร่ืองชัง่ 
              N  = จ านวนรอบ/นาที 
              P  = แรงท่ีวดัไดจ้ากเคร่ืองชัง่ 
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  2.  เบรคเชือก (Rope brake) เป็นอุปกรณ์ส าหรับทดสอบหาสมรรถะของเคร่ืองยนต์แบบหน่ึงท่ีมีใช้
ในอดีต ซ่ึงประกอบดว้ยเชือกหนงัหรือวสัดุท่ีมีคุณภาพใกลเ้คียง และท่ีปลายขา้งหน่ึงของเชือกจะยึด
ติดกบัตาชั่งสปริง และตาชั่งสปริงจะยึดติดกบัพื้นตามรูป ส่วนปลายอีกขา้งหน่ึงเป็นท่ีส ารับแขวน
น ้ าหนักท่ีสามารถเพิ่มและลดได ้ในการทดลองเพื่อตอ้งการให้เคร่ืองยนต์รับภาระมากก็โดยการเพิ่ม
น ้าหนกัและในทางตรงกนัขา้มในกรณีท่ีตอ้งการทดลองท่ีภาระต ่า ก็ลดน ้าหนกัลง 
 

 
                      รูปเคร่ืองทดสอบแรงม้าแบบเชือก 

         เบรคเชือกเป็นเคร่ืองทดสอบสมรรถนะของเคร่ืองยนตท่ี์มีความเร็วรอบต ่าในการหาแรงบิด เพื่อ
น าไปค านวณหาก าลงัของเคร่ืองยนต ์จะไดแ้รงในแนวสัมผสัท่ีเคร่ืองยนต ์ถูกตา้นโดยความฝืดท่ีขอบ
ของพลูเลย ์ซ่ึงสามารถเขียนสมการไดด้งัน้ี 
                                   F =g,   (m-ms) 
เม่ือ                                     F =  แรงในแนวสัมผสั  N 
                                   g =  อตัราเร่งเน่ืองจากแรงดึงดูดของโลก m/s2 

                                  m =  มวลของน ้าหนกัถ่วง kg. 
                                  ms=  มวลท่ีอ่านไดจ้ากตาชัว่สปริง kg. 

 แรง F น้ีกระท าท่ีรัศมี                =  
2

dD   

 เม่ือ                                  D  =  เส้นผา่ศูนยก์ลางของพลูเลย ์   m 
                                D   =  เส้นผา่ศูนยก์ลางของเชือก      m 

                 แรงระเบิด      (T) =    g (m – ms) 
2

dD   

แต่ถา้ขนาดของเชือกมีขนาดเล็กมาก อาจไม่ตอ้งคิดขนาดของเชือกจะไดส้มการดงัน้ี 

                    T     =   D  g (m – ms) 
        2 
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ตัวอย่างที่ 2  เคร่ืองยนตดี์เซล,  4จงัหวะเคร่ืองหน่ึงมีขนาด    125  cm น ามาทดสอบก าลงัดว้ยวธีิ
เชือกรัด  ความเร็วรอบ  120  rpm  เชือกมีขนาด    3.5  cm  น ้าหนกัถ่วงทีปลายเส้นเชือก  48  kg  
ก าลงัดึงของเคร่ืองชัง่อ่านไดโ้ดยเฉล่ีย  2.5  kg  จงหาขนาดแรงมา้เบรกของเคร่ืองยนต์ 
 
วธีิท า 
โจทยก์ าหนด                     D  =  125  cm  =1.25  m 
                                            d  =  3.5  cm  =  0.35  m 
                                           N  =  120  rpm 
                                          W  =  48  kg 
                                           S  =  2.5   k 
 

จากสูตร                   แรงมา้    =  
4,500

πNT2  

 
หาค่าทร์อค  (T)                 T  =  (W-S)R 
 

หาค่า  R                           R    =    
2

dD  = 0.6425m
2

0.0351.25








   

                                         29.233kg.m0.64252.5-48T   

                                  
500,4

12029.23372
bhp




  

                                      hp  4.89bhp   
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5.2.3  ความส้ินเปลอืงน า้มันเช้ือเพลงิ  
               ความส้ินเปลืองน ้ามนัเช้ือเพลิงหมายถึง อตัราส่วนระหวา่งปริมาณหรือน ้าหนกัของเช้ือเพลิง
ท่ีเผาไหมห้มดไปในช่วงเวลาหน่ึง ต่อก าลงัท่ีไดจ้ากเช้ือเพลิงนั้น หรือก าลงัท่ีเคร่ืองยนตน์ั้นจะได้
ออกมา ค่าความส้ินเปลืองเช้ือเพลิงน้ี เรียกวา่ ความส้ินเปลืองเช้ือเพลิงจ าเพาะ (Sperific fuel 
Consumtion หรือ SFE) ถา้ก าหนดใหน้ ้าหนกัของเช้ือเพลิงท่ีหมดส้ินไปคือ Wp มีหน่วยเป็น lb/hr 
ดงันั้นจะไดว้า่ 
 

                                                                sf 
hp

Wf
  

                                                                  
hp.

lb
    

h

fuel  

                                                       
hp.

kg
     

h

fuel  

                                                                    
hp.

m3

    
h

fuel  

 
         กรณีท่ีเราเทียบค่าน ้าหนกัของเช้ือเพลิง ท่ีหมดส้ินไปต่อแรงมา้อินทิเดท หรือก าลงังานอินทิเดทท่ี
ได ้ค่าความส้ินเปลืองน ้ามนัน้ีเราเรียกวา่ ความส้ินเปลืองเช้ือเพลิงจ าเพาะบนฐานของแรงมา้อินดิเดท L 
indictecl Specific fuecl Consuoition หรือ isfe จะไดว้า่ 

ihp

wf
isfc   

 
 โดยท่ี ihp=แรงมา้บ่งช้ีหรือแรงมา้อินดิเดท 
         กรณีท่ีเราเทียบค่าน ้าหนกัของเช้ือเพลิง ท่ีหมดส้ินไปกบัแรงมา้เบรคหรือก าลงัเบรคท่ีได ้ค่าความ
ส้ินเปลืองเช้ือเพลิงท่ีเกิดข้ึนน้ีเรียกวา่ ความส้ินเปลืองเช้ือเพลิงจ าเพาะบนฐานแรงมา้เบรค “Lhralee 
Specific Fuel Consumtion หรือ bsfe จะได ้

bhp

wf
bsfc   

                โดยท่ี                                bhp   =   แรงมา้เบรค 
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5.2.4  ประสิทธิภาพของเคร่ืองยนต์ 
         ประสิทธิภาพของเคร่ืองยนตห์มายถึง เปอร์เซ็นตข์องปริมาณความร้อน ท่ีไดรั้บจากการสันดาป
ของเช้ือเพลิง ท่ีเฉล่ียเป็นพลงังานกล ใหเ้ราไดใ้ชเ้ป็นประโยชน์ความร้อนท่ีไดจ้ากการสันดาป จะไม่
เปล่ียนเป็นพลงังานกลทั้งหมดเน่ืองจากมีการสูญเสียไปในกรณีต่าง ๆ คือ  
               1. สูญเสียไปกบัหอ้งสันดาป ในระหวา่งท่ีเกิดปฏิกริยาการสันดาปในขณะท่ีก๊าซเกิด 
การขยายตวัหรือท่ีจงัหวะงาน อุณหภูมิประมาณ 20000C – 25000C และอุณหภูมิน้ีจะลดลงเน่ืองจาก
ความร้อนออกไปทางฝาสูบและผนงักระบอกสูบ โดยสูญเสียไปกบัน ้าหรืออากาศท่ีใชร้ะบบ 
ความร้อน 
                2. สูญเสียไปกบัท่อไอเสียในจงัหวะคาย 
                3. สูญเสียไปเน่ืองจากการแผรั่งสีความร้อน ตามพื้นผวิของตวัเคร่ืองยนต ์
                4. สูญเสียไปกบัน ้ามนัหล่อล่ืน 
                5. สูญเสียใหก้บัความฝืดภายในเคร่ืองยนต ์
                6. พลงังานบางส่วน ถูกใชไ้ปกบัการสูญเสียจากการใชป๊ั้ม 

ส าหรับเคร่ืองยนตดี์เซลท่ีไดรั้บการออกแบบดีขณะท่ีอยูใ่นภาระเตม็ท่ี 
- ความร้อนท่ีสูญเสียไปกบัน ้าระบายความร้อน หรืออากาศประมาณ 25-30% 
- ก๊าซไอเสีย ประมาณ 30-35% 
- ท่ีเหลือน ามาใชป้ระโยชน์ คิดเป็นแรงมา้อินดิเดท ประมาณ 40-45% 

 
                    ตารางแสดงการสมดุลความร้อนในเคร่ืองยนต์ดีเซล 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 คิดเป็นเปอร์เซ็นต ์

ความร้อนท่ีไดม้าเป็น bhp 37.5 

ความร้อนท่ีสูญเสียไปกบัความฝืด
และป๊ัม 

7.5 

น ้าหล่อเยน็ 26.0 

การคายไอเสียและส่วนอ่ืน ๆ 29.0 

รวม 100 
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5.2.5  ประสิทธิภาพเชิงความร้อน 
            ประสิทธิภาพทางความร้อน    คือ อตัราส่วนระหวา่งค่าความร้อนของงานท่ีเคร่ืองยนตผ์ลิตได ้
ต่อค่าความร้อนของเช้ือเพลิงท่ีตอ้งหมดเปลืองไปในขณะเดียวกนั ประสิทธิภาพอาจหาไดจ้าก 

- ก าลงัมา้อินดิเดท เรียกวา่ ประสิทธิภาพทางความร้อนบนฐาน อินดิเดท  
- ก าลงังานเบรค เรียกวา่ ประสิทธิภาพทางความร้อนบนฐานเบรค hbt 

 
         เพื่อท่ีจะหาค่าประสิทธิภาพทางความร้อนน้ีเราจ าเป็น 
ตอ้งทราบงานหรือแรงมา้ของเคร่ืองยนตท่ี์ได ้น ้าหนกัของเช้ือเพลิงต่อชัว่โมงและค่าความร้อนหรือค่า
ความร้อนของเช้ือเพลิง ดงันั้นประสิทธิภาพทางความร้อน จึงหาไดจ้าก 
                                     604500

cvmfJ

hp
η 


  

                                       
cvmf

632.5hp




  

  
โดยท่ี 
                                       Hp   =   แรงมา้เคร่ืองยนต ์(แรงมา้เบรค หรือ แรงมา้ อินดิเดท) 
                                     632.   =   ค่าความร้อนท่ีใน 1 แรงมา้ชัว่โมง มีหน่วยเป็นkcal 
                                      Mf    = มวลของเช้ือเพลิงท่ีใช ้มีหน่วยเป็น kglh 
                                        cv   =   ค่าความร้อนของเช้ือเพลิง  มีหน่วยเป็น     kcal 
                                           J  =  ค่าสมดุลของความร้อน 
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5.2.6  ประสิทธิภาพทางกล 
ประสิทธิภาพทางกล (Mechowical effieieney)         คือ อตัราส่วนท่ีเปรียบเทียบระหวา่งก าลงังานหรือ
แรงมา้ท่ีไดจ้ากเคร่ืองยนต ์กบัก าลงังานทางกลหรือแรงมา้วดัไดภ้ายในกระบอกสูบของเคร่ืองยนต ์
เคร่ืองยนตท่ี์มีประสิทธิภาพทางกลสูงจะประหยดัเช้ือเพลิงไดม้าก เปอร์เซ็นตก์ารสูญเสียความร้อนมี
นอ้ย 

                                          mech =  
ihp

bhp  

                                  =
ihp

esEngimelossihp   

                               = 
ihp

esengineloss
1  =

ip

hp  

           โดยท่ี    hp  =   ก าลงังานเบรค 
                          ip =   ก าลงัอินดิเดท 
 
 ประสิทธิภาพทางกลอาจหาไดจ้าก 

              
imep

hmep
ηmech   

                imepηmechbmep   
                 ηmechPmPmb   
 โดยท่ี bmep (bralve mean off ective Pressure)=ความดนัเบรคเฉล่ีย 
 imep (indicated mean effoctive Pressare)=ความดนับ่งช้ีเฉล่ีย 
 ในกรณีรู้ค่า  bmep หรือ Pmb เราอาจจะใชส้มการของ ip มาหา bp ก็ไดน้ั้นคือ   ip= PmALN 
 
                   จะได ้          NLAPmbbp   

   มาจาก    
ip

hp
ηnneh   

                        ipηmechhp   

          NLAPm
Pm

Pmb
  

                     NLAPmbhp   
 
 
 
 
 



227 

 

ตัวอย่าง  1  ในการทดสอบเคร่ืองยนตส่ี์จงัหวะเคร่ืองหน่ึงปรากฎวา่ค่าต่าง ๆ ออกมาดงัน้ี ค่าความสูง
เฉล่ีย จากการอินดิเดทไดอะแกรม 21 mm. อินดิเดทสปริงท่ีอ่านได ้27 kN/m2 ปริมาตรในกระบอกสูบ 
14 liter ความเร็วของเคร่ืองยนต ์6.6 rcv/s ภาระเบรคโดยเฉล่ีย 7.7 kg รัศมีเฉล่ียของแบนเบรค 0.7 m 
จงหาประสิทธิภาพ ทางกลของเคร่ืองยนต์ 
 
วธีิท า   จากสูตร  

                          
ip

bp
ηmech   

                                    หาค่า  bp        2ππN  
                                           หา         T       rF  
                                                     7.081.977         .m

s
mkg 2  

                                           T        =   528.76 Nm 

                    แทนค่า              bp
1000

528.766.6π2   

                21.93kwbp   
                                  หาค่า                 NVsPmNLAPmip   

                                              
2

6.6
N   

                                                                5672127      KN/m 2  

                             แทนค่า     
2

66
1014567 3 .

ip    

                             26.20ip   

                             0.84
26.26

21.93
ηmech     =  84 % 
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สรุปเนือ้หา 

สมรรถนะของเคร่ืองยนต์ 
               สมรรถนะของเคร่ืองยนต ์ อาจแบ่งออกไดโ้ดยความสัมพนัธ์  ระหวา่งองคป์ระกอบท่ีส าคญั  
คือ  ก าลงัของเคร่ืองยนต ์ ทอร์คหรือแรงบิด  ความเร็วของเคร่ืองยนต ์ ความสินเปลืองของน ้ามนั
เช้ือเพลิง 

การค านวณหาแรงมา้บ่งช้ี  หรือแรงมา้กระบอกสูบของเคร่ืองยนต ์ สามารถหาไดจ้ากสูตร 

4,500

PmLANk
IHP   

         การทดสอบสมรรถนะของเคร่ืองยนต์   การเลือกใช้เคร่ืองยนต์เพื่อเป็นตน้ก าลงัในงานต่าง ๆ 
หรือภายหลงัท่ีมีการ Rebuilt เคร่ืองยนตก์็ดี ปัจจยัท่ีส าคญัอีกประการหน่ึงก็คือความตอ้งการในการ
ทราบสมรรถนะของเคร่ืองยนต ์ในการทดลองเพื่อหาสมรรถนะของเคร่ืองยนตห์รือก าลงังานทางกล 
(Mechanical Power) ท่ีใชข้บัเคร่ืองกลหรือก าลงังานท่ีเคร่ืองยนตผ์ลิตมาไดน้ั้น โดยปกติจะวดัออกมา
เป็นแรงบิด (Torque) เคร่ืองมืออุปกรณ์ท่ีใชใ้นการวดัแรงบิดดงักล่าวมีหลายแบบดว้ยกนั   ไดแ้ก่  

-     เบรคเชือก 
                                                                      -     โพรน่ีเบร 
 
         -  ความส้ินเปลอืงน า้มันเช้ือเพลงิ  
          ความส้ินเปลืองน ้ามนัเช้ือเพลิงหมายถึง อตัราส่วนระหวา่งปริมาณหรือน ้าหนกัของเช้ือเพลิงท่ี
เผาไหมห้มดไปในช่วงเวลาหน่ึง ต่อก าลงัท่ีไดจ้ากเช้ือเพลิงนั้น 
         -  ประสิทธิภาพของเคร่ืองยนต์ 
         ประสิทธิภาพของเคร่ืองยนตห์มายถึง เปอร์เซ็นตข์องปริมาณความร้อน ท่ีไดรั้บจากการสันดาป
ของเช้ือเพลิง ท่ีเฉล่ียเป็นพลงังานกล 
         -  ประสิทธิภาพเชิงความร้อน 
            ประสิทธิภาพทางความร้อน    คือ อตัราส่วนระหวา่งค่าความร้อนของงานท่ีเคร่ืองยนตผ์ลิตได ้
ต่อค่าความร้อนของเช้ือเพลิงท่ีตอ้งหมดเปลืองไป 
          -  ประสิทธิภาพทางกล 
             ประสิทธิภาพทางกล (Mechowical effieieney)         คือ อตัราส่วนท่ีเปรียบเทียบระหวา่งก าลงั
งานหรือแรงมา้ท่ีไดจ้ากเคร่ืองยนต ์กบัก าลงังานทางกลหรือแรงมา้วดัไดภ้ายในกระบอกสูบของ
เคร่ืองยนต ์เคร่ืองยนตท่ี์มีประสิทธิภาพทางกลสูงจะประหยดัเช้ือเพลิงไดม้าก 
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กจิกรรมการเรียนการสอน 

ข้ันน าเข้าสู่บทเรียน 

                 1. ครูสนทนากบันกัศึกษาเร่ืองของสุขภาพและข่าวสารวทิยาการใหม่ ๆ (5 นาที) 
 

ขั้นด าเนินการสอน 
                 1. ครูผูส้อนใหน้กัศึกษาทดสอบเร่ือง การทรงตวัในทางโคง้เอียง  ใชเ้วลา (30 นาที) 
                 2. ครูเฉลยแบบทดสอบ   (20  นาที) 
                 3. ครูแจกใบเน้ือหาประกอบการสอนเร่ือง  ก าลงัเคร่ืองยนต ์,การหาค่าแรงมา้บ่งช้ีหรือ
แรงมา้กระบอกสูบ ,การหาค่าแรงมา้เบรก ,เคร่ืองทดสอบแรงมา้เบรก (10 นาที) 
                 4. ครูผูส้อนอธิบายตาม Power point  และเน้ือหาประกอบการสอนโดยอธิบายพร้อม
ยกตวัอยา่งประกอบพร้อมทั้งเขียนลงบนกระดาน ในขณะสอนครูให้นกัเรียนตอบค าถามและร่วม
แสดงความคิดเห็นตลอดเวลาเพื่อไม่ใหเ้กิดความเบ่ือหน่ายและเพื่อความเขา้ใจมากยิง่ข้ึน (50 นาที) 
                 5.  นกัศึกษาท าแบบฝึกหดั  สัปดาห์ท่ี 10  (30  นาที) 
 

ข้ันสรุปและประเมินผล 
                  1. ครูใหน้กัเรียนร่วมกนัเก่ียวกบัเร่ืองท่ีสอนและสุ่มถามนกัเรียน (20 นาที) 
                  2. ครูผูส้อนใหน้กัศึกษาถามขอ้สงสัย และคอยช้ีแจง (10 นาที ) 
                  3. ครูผูส้อนนดัหมายสอบในเร่ืองท่ีเรียนวนัน้ีในสัปดาห์หนา้  (5 นาที) 
ส่ือการเรียนการสอน 
                  1. ใบเน้ือหาประกอบการสอนเร่ือง  ก าลงัเคร่ืองยนต ์, การหาค่าแรงมา้บ่งช้ีหรือแรงมา้
กระบอกสูบ , การหาค่าแรงมา้เบรก , เคร่ืองทดสอบแรงมา้เบรก 
                   2. Power point   
                   3. กระดาน 
                   4. แบบฝึกหดั  สัปดาห์ท่ี 10   
                   5. เฉลยแบบฝึกหดั  สัปดาห์ท่ี 10   
                   6. แบบทดสอบ สัปดาห์ท่ี 10   
                   6. เฉลยแบบทดสอบ  สัปดาห์ท่ี 10   
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การวดัผลและประเมินผล 
          1.  สังเกตจากการอธิบายความส าคญัของสมรรถนะของเคร่ืองยนตแ์ละกราฟไดถู้กตอ้ง 
          2. สังเกตจากการค านวณหาก าลงัเคร่ืองยนตไ์ดอ้ยา่งถูกตอ้ง 
          3. สังเกตจากการอธิบายการหาค่าแรงมา้บ่งช้ีและค านวณหาค่าแรงมา้บ่งช้ีไดอ้ยา่งถูกตอ้ง 
          4. สังเกตจากการอธิบายการหาค่าแรงมา้เบรกและค านวณหาค่าแรงมา้เบรกไดอ้ยา่งถูกตอ้ง 
          5. สังเกตจากการอธิบายหลกัการการท างานและการค านวณหาค่าแรงมา้ของเคร่ืองทดสอบ  
 แรงมา้เบรกแต่ละชนิดไดอ้ยา่งถูกตอ้ง 
         6. สังเกตจากการอธิบายการส้ินเปลืองน ้ามนัเช้ือเพลิงและค านวณหาความส้ินเปลืองน ้ามนั 
  เช้ือเพลิงไดอ้ยา่งถูกตอ้ง 
         7. สังเกตจากการอธิบายความหมาย  และค านวณหาประสิทธิภาพของเคร่ืองยนตไ์ดอ้ยา่งถูกตอ้ง 
         8. สังเกตจากการอธิบายความหมายและค านวณหาประสิทธิภาพเชิงความร้อนไดอ้ยา่งถูกตอ้ง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



231 

 

บันทกึหลงัการสอน 
ผลการใชแ้ผนการสอน…………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………………………………….. 
………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………… 
 
 
 
ผลการเรียนของนกัศึกษา…………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………….. 
………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………………………… 
 
  
 
หลงัเรียน……………………………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………. 
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Power point  สัปดาห์ที ่ 10 

5.1 สมรรถนะของเคร่ืองยนต์ 
         สมรรถนะของเคร่ืองยนต ์ อาจแบ่งออกไดโ้ดยความสัมพนัธ์  ระหวา่งองคป์ระกอบท่ีส าคญั  
คือ  ก าลงัของเคร่ืองยนต ์ ทอร์คหรือแรงบิด  ความเร็วของเคร่ืองยนต ์ ความสินเปลืองของน ้ามนั
เช้ือเพลิง 
 

 
 
 
สมรรถนะของเคร่ืองยนตช่์วยใหท้ราบถึง  คุณลกัษณะเฉพาะตวัของเคร่ืองยนต ์ เพื่อใหเ้ป็นขอ้
เปรียบเทียบของเคร่ืองยนต ์ ดงันั้นเราจึงพบวา่  บริษทัผลิตและจ าหน่ายเคร่ืองยนต ์ จะบอกใหเ้รา
ทราบถึง  สมรรถนะของเคร่ืองยนตน์ั้นๆ ดว้ย  ปกติจะแลดงความสัมพนัธ์ขององคป์ระกอบต่างๆ  
เส้นโคง้น้ีเรียกวา่  “เส้นโคง้สมรรถนะ”(performance  curve)ดงัในรูปเป็นโคง้สมรรถนะเคร่ืองยนต์
ดีเซลรุนหน่ึง  ใหแ้รงมา้สูงสุดท่ี  170  แรงมา้  ท่ีความเร็วรอบ  3200  รอบต่อนาที   แรงบิสูงสุดท่ี  
32.8 ม-กก.  ท่ีความเร็วรอบ  1800  รอบต่อนาที  อตัราความสูญเสียทางกล  15  แรงมา้ 
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Power point  แสดงการวดัแรงมา้หรือแรงมา้กระบอกสูบ 
การวดัแรงมา้หรือแรงมา้กระบอกสูบ 
              การค านวณแรงมา้บ่งช้ีหรือแรงมา้กระบอกสูบ  (Indicated Horse power)แรงมา้บงช้ีหรือ
แรงมา้กระบอกสูบเป็นแรงมา้ท่ีวดัจากก าลงังาน  อนัเกิดจากการสันดาปของเช้ือเพลิงกบัอากาศ  
เคร่ืองมือพิเศษท่ีใชใ้นการหาแรงมา้  ท่ีไดจ้ากกระบอกสูบคือ  เคร่ืองมือวาดอินดิเคตทางกล  
(Mechanical Indicter) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                     รูป Mechanical Indicter   
         จากรูปจะเห็นวา่ความดนัของของไหลในกระบอกสูบของเคร่ืองยนตจ์ะกระท ากบัลูกสูบของ 
Indicter ลูกสูบนน้ีถูกดนัดว้ยสปริงท่ีทราบอตัรา  การเคล่ือนท่ีของลูกสูบท าใหส้ามารถหาค่าแรงดนั
ได ้
 

 
 
 
 
 
 
 
 

รูป P-V  ไดอะแกรมจาก Mechanical Indicter 
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Power point  แสดงเคร่ืองทดสอบแรงมา้เบรค  
1.โพรนีเบรค (Prony brake) 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
ฉะนั้นสูตรท่ีใชค้  านวณแรงมา้เบรคเม่ือใชโ้พรนีเบรคอาจจะแสดงใหเ้ห็นไดด้งัสมการ คือ 

7164,500

LNP2
bhp

LNP


  

 

2.เบรคเชือก (Rope brake) 
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Power point  แสดงการค านวณแรงมา้บ่งช้ีของเคร่ืองยนต ์
1 เคร่ืองยนตไ์ดฮตัสุ  3  สูบ  2จงัหวะ  มีขนาดเส้นผา่ศูนยก์ลางกระบอกสูบ  75 มิลิเมตร  มีระยะชกั  
70  มิลิเมตร  ท างานทีความเร็วรอบ  3,000  รอบต่อนาที  โดยมีความดนัเฉล่ียอินดิเคตเท่ากบั  8.5 
กิโลกรัมต่อตารางเซนติเมตร  จงหาแรงมา้บ่งช้ีของเคร่ืองยนตด์งักล่าว 
 
วธีิท า 
โจทยก์ าหนด                                         k=  3สูบ 

  L= 70  mm  =0.07  m 

                                                         Pm  =  8.5  2cm
kg  

                                                            D = 75 mm  =7.5 cm 
                                                            N = 3,000 
แทนค่า 

                                                      
4,500

PmLNk
IHP   

                                         
      

500,4

3000,3cm5.87
4

π
m07.0

cm

kg
8.5 2

2

















  

                                                               = 52.57 Hp 
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แบบฝึกหัด  สัปดาห์ที ่10 
1. เคร่ืองยนต ์ 4  สูบ  4  จงัหวะเคร่ืองหน่ึงมีขนาดเส้นผา่ศูนยก์ลางกระบอกสูบ  75  มิลลิเมตร  มีระยะ
ชกั  70  มิลลิเมตร  สามารถผลิตแรงมา้บ่งช้ีได ้ 100  แรงมา้  ท่ีความเร็วรอบ  4,800  รอบต่อนาที  จงหา
ความดนัเฉล่ียอินดิเคตของเคร่ืองยนตเ์คร่ืองน้ี 

 
2. เคร่ืองยนตไ์ดฮตัสุ  3  สูบ  2จงัหวะ  มีขนาดเส้นผา่ศูนยก์ลางกระบอกสูบ  75 มิลิเมตร  มีระยะชกั  
70  มิลิเมตร  ท างานทีความเร็วรอบ  3,000  รอบต่อนาที  โดยมีความดนัเฉล่ียอินดิเคตเท่ากบั  8.5 
กิโลกรัมต่อตารางเซนติเมตร  จงหาแรงมา้บ่งช้ีของเคร่ืองยนตด์งักล่าว 

 
3. เคร่ืองยนตดี์เซล,  4จงัหวะเคร่ืองหน่ึงมีขนาด    125  cm น ามาทดสอบก าลงัดว้ยวธีิเชือกรัด  
ความเร็วรอบ  120  rpm  เชือกมีขนาด    3.5  cm  น ้าหนกัถ่วงทีปลายเส้นเชือก  48  kg  ก าลงัดึงของ
เคร่ืองชัง่อ่านไดโ้ดยเฉล่ีย  2.5  kg  จงหาขนาดแรงมา้เบรกของเคร่ืองยนต์ 
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เฉลยแบบฝึกหัด  สัปดาห์ที ่10   
1. เคร่ืองยนต ์ 4  สูบ  4  จงัหวะเคร่ืองหน่ึงมีขนาดเส้นผา่ศูนยก์ลางกระบอกสูบ  75  มิลลิเมตร  มีระยะ
ชกั  70  มิลลิเมตร  สามารถผลิตแรงมา้บ่งช้ีได ้ 100  แรงมา้  ท่ีความเร็วรอบ  4,800  รอบต่อนาที  จงหา
ความดนัเฉล่ียอินดิเคตของเคร่ืองยนตเ์คร่ืองน้ี   
 

วธีิท า  โจทยก์ าหนด                                  K =  4สูบ 
                                           L= 70  mm  = 0.07  m 
                                       Pm  =  ? 
                                          D = 75 mm  = 7.5 cm 

                                                                   N = 400,2
2

4,800                                                          

              แทนค่า   

                                                             
4,500

PmLNk
IHP   

                                                                  

       4400,25.7
4

07.

500,4100
Pm

2 












cmm


 

                                                                      =  15.1576  2cm
kg  

 
2. เคร่ืองยนตไ์ดฮตัสุ  3  สูบ  2จงัหวะ  มีขนาดเส้นผา่ศูนยก์ลางกระบอกสูบ  75 มิลิเมตร  มีระยะชกั  
70  มิลิเมตร  ท างานทีความเร็วรอบ  3,000  รอบต่อนาที  โดยมีความดนัเฉล่ียอินดิเคตเท่ากบั  8.5 
กิโลกรัมต่อตารางเซนติเมตร  จงหาแรงมา้บ่งช้ีของเคร่ืองยนตด์งักล่าว 
          

วธีิท า   โจทยก์ าหนด                           k =  3สูบ 
                                                             L= 70  mm  =0.07  m 

                                                        Pm  =  8.5  2cm
kg  

                                                            D = 75 mm  =7.5 cm 
                                                            N = 3,000 
                        แทนค่า 

                                                     
4,500

PmLNk
IHP   

                                  
      

500,4

3000,3cm5.87
4

π
m07.0

cm

kg
8.5 2

2

















  

                                                                = 52.57 Hp 
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3. เคร่ืองยนตดี์เซล,  4จงัหวะเคร่ืองหน่ึงมีขนาด    125  cm น ามาทดสอบก าลงัดว้ยวธีิเชือกรัด  
ความเร็วรอบ  120  rpm  เชือกมีขนาด    3.5  cm  น ้าหนกัถ่วงทีปลายเส้นเชือก  48  kg  ก าลงัดึงของ
เคร่ืองชัง่อ่านไดโ้ดยเฉล่ีย  2.5  kg  จงหาขนาดแรงมา้เบรกของเคร่ืองยนต์ 
 
วธีิท า โจทยก์ าหนด           D  =  125  cm  =1.25  m 
                                            d  =  3.5  cm  =  0.35  m 
                                           N  =  120  rpm 
                                          W  =  48  kg 
                                           S  =  2.5   k 
จากสูตร 

                                แรงมา้    =  
4,500

πNT2  

หาค่าทร์อค  (T) 
                                          T  =  (W-S)R 
หาค่า  R   

                                         R    =    
2

dD  = 0.6425m
2

0.0351.25








   

                                          29.233kg.m0.64252.5-48T   

                                  
500,4

12029.23372
bhp




  

                                      hp  4.89bhp   
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แบบทดสอบ  สัปดาห์ที ่10 
1. เคร่ืองยนต ์ 4  สูบ  4  จงัหวะเคร่ืองหน่ึงมีขนาดเส้นผา่ศูนยก์ลางกระบอกสูบ  75  มิลลิเมตร  มีระยะ
ชกั  70  มิลลิเมตร  สามารถผลิตแรงมา้บ่งช้ีได ้ 100  แรงมา้  ท่ีความเร็วรอบ  4,800  รอบต่อนาที  จงหา
ความดนัเฉล่ียอินดิเคตของเคร่ืองยนตเ์คร่ืองน้ี 

 
2. เคร่ืองยนตไ์ดฮตัสุ  3  สูบ  2จงัหวะ  มีขนาดเส้นผา่ศูนยก์ลางกระบอกสูบ  75 มิลิเมตร  มีระยะชกั  
70  มิลิเมตร  ท างานทีความเร็วรอบ  3,000  รอบต่อนาที  โดยมีความดนัเฉล่ียอินดิเคตเท่ากบั  8.5 
กิโลกรัมต่อตารางเซนติเมตร  จงหาแรงมา้บ่งช้ีของเคร่ืองยนตด์งักล่าว 

 
3. เคร่ืองยนตดี์เซล,  4จงัหวะเคร่ืองหน่ึงมีขนาด    125  cm น ามาทดสอบก าลงัดว้ยวธีิเชือกรัด  
ความเร็วรอบ  120  rpm  เชือกมีขนาด    3.5  cm  น ้าหนกัถ่วงทีปลายเส้นเชือก  48  kg  ก าลงัดึงของ
เคร่ืองชัง่อ่านไดโ้ดยเฉล่ีย  2.5  kg  จงหาขนาดแรงมา้เบรกของเคร่ืองยนต์ 
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เฉลยแบบทดสอบ 
1. เคร่ืองยนต ์ 4  สูบ  4  จงัหวะเคร่ืองหน่ึงมีขนาดเส้นผา่ศูนยก์ลางกระบอกสูบ  75  มิลลิเมตร  มีระยะ
ชกั  70  มิลลิเมตร  สามารถผลิตแรงมา้บ่งช้ีได ้ 100  แรงมา้  ท่ีความเร็วรอบ  4,800  รอบต่อนาที  จงหา
ความดนัเฉล่ียอินดิเคตของเคร่ืองยนตเ์คร่ืองน้ี   
 

วธีิท า  โจทยก์ าหนด                                  K =  4สูบ 
                                           L= 70  mm  = 0.07  m 
                                       Pm  =  ? 
                                          D = 75 mm  = 7.5 cm 

                                                                   N = 400,2
2

4,800                                                          

              แทนค่า   

                                                             
4,500

PmLNk
IHP   

                                                                  

       4400,25.7
4

07.

500,4100
Pm

2 












cmm


 

                                                                      =  15.1576  2cm
kg  

 
 

2. เคร่ืองยนตไ์ดฮตัสุ  3  สูบ  2จงัหวะ  มีขนาดเส้นผา่ศูนยก์ลางกระบอกสูบ  75 มิลิเมตร  มีระยะชกั  
70  มิลิเมตร  ท างานทีความเร็วรอบ  3,000  รอบต่อนาที  โดยมีความดนัเฉล่ียอินดิเคตเท่ากบั  8.5 
กิโลกรัมต่อตารางเซนติเมตร  จงหาแรงมา้บ่งช้ีของเคร่ืองยนตด์งักล่าว 
          

วธีิท า   โจทยก์ าหนด                           k =  3สูบ 
                                                             L= 70  mm  =0.07  m 

                                                        Pm  =  8.5  2cm
kg  

                                                            D = 75 mm  =7.5 cm 
                                                            N = 3,000 
                        แทนค่า 

                                                     
4,500

PmLNk
IHP   

                                  
      

500,4

3000,3cm5.87
4

π
m07.0

cm

kg
8.5 2

2

















  

                                                              = 52.57 Hp 
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3. เคร่ืองยนตดี์เซล,  4จงัหวะเคร่ืองหน่ึงมีขนาด    125  cm น ามาทดสอบก าลงัดว้ยวธีิเชือกรัด  
ความเร็วรอบ  120  rpm  เชือกมีขนาด    3.5  cm  น ้าหนกัถ่วงทีปลายเส้นเชือก  48  kg  ก าลงัดึงของ
เคร่ืองชัง่อ่านไดโ้ดยเฉล่ีย  2.5  kg  จงหาขนาดแรงมา้เบรกของเคร่ืองยนต์ 
 
วธีิท า โจทยก์ าหนด           D  =  125  cm  =1.25  m 
                                            d  =  3.5  cm  =  0.35  m 
                                           N  =  120  rpm 
                                          W  =  48  kg 
                                           S  =  2.5   k 
จากสูตร 

                                แรงมา้    =  
4,500

πNT2  

หาค่าทร์อค  (T) 
                                          T  =  (W-S)R 
หาค่า  R   

                                        R    =    
2

dD  = 0.6425m
2

0.0351.25








   

                                        29.233kg.m0.64252.5-48T   

                                
500,4

12029.23372
bhp




  

                                    hp  4.89bhp   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


